

Глобализация и ее последствия

Малоросьян Сергей Александрович
Группа 08

План

- 1) Что такое глобализация
- 2) Признаки глобализации
- 3) Причины глобализации
- 4) История глобализации
- 5) Последствия глобализации
- 6) Плюсы и минусы глобализации
- 7) Заключение

Что такое глобализация?

- Глобализация – это процесс социального, культурного, экономического, политического и прочего сближения, происходящий сегодня во всём мире и затрагивающий все государства. Основным движущим фактором глобализации является международная торговля, которая выгодна большинству участников мирового рынка. При этом происходит сближение и интеграция по всем направлениям, включая сглаживание культурных различий. Помимо международной торговли одним из важнейших факторов глобализации является свобода информационного обмена. Сегодня нет никаких ограничений в том, чтобы получать новости и другую полезную информацию из других стран. Кроме того, любой человек, воспользовавшись интернетом, может найти новых знакомых.



Исследователи считают, что современное общество можно считать по-настоящему глобальным, и все фундаментальные переломные события уже произошли. В качестве основных признаков глобализации они называют следующие тенденции

Стирание языковых барьеров. Общепринятым языком является английский, и большинство людей в мире знает его хотя бы поверхностно. На английском доступно больше всего художественной и образовательной литературы. На нём же публикуются все научные исследования, независимо от того, в какой стране они проведены.

Исчезновение пространственных барьеров. Несколько веков назад путешествия были уделом смельчаков и авантюристов, которым приходилось оставлять родные земли на многие годы. Сегодня же любой человек может провести отпуск на противоположной стороне планеты, потратив на дорогу в обе стороны не больше суток

И др.

Международная торговля. Любое государство заинтересовано в том, чтобы обеспечить своим производителям доступ на международный рынок. Сегодня все экономики мира неразрывно связаны между собой и находятся в полной зависимости друг от друга.

Появление современных средств связи. Сегодня любой человек может пообщаться в видеочате с собеседником, находящимся на противоположной стороне планеты. А ведь каких-то 20 лет подобная возможность казалась просто фантастической

Ослабление национальных традиций и обычаев. За последнее столетие поменялось и восприятие людей. Национальные традиции и праздники отходят в прошлое, люди больше не носят национальную одежду и не соблюдают обычаи. Сегодня рядовой житель Китая одевается так же, как и рядовой житель России или Германии.

Глобализация в современном виде возникла на рубеже XIX и XX веков, однако некоторые свойственные ей процессы происходили и раньше. Её первой фазой можно считать начало эпохи Великих географических открытий в XV веке. Европейские государства отправляли большое количество экспедиций по миру, чтобы найти новые земли и другие страны, с которыми можно было бы наладить торговые отношения. Уже тогда процветала международная торговля, но до настоящей глобализации было ещё далеко.

В XVIII веке началась Великая индустриальная революция, в результате которой многократно возросло количество производимых промышленных товаров. Для этих товаров требовались рынки сбыта, соответственно, международные торговые отношения стали укрепляться. Параллельно с этим развивалась транспортная инфраструктура, совершенствовались средства перевозки, повышалась скорость и снижалась себестоимость доставки. Дальнейшему развитию глобализации способствовали многочисленные открытия и изобретения XIX века. Были изобретены новые двигатели, позволившие удешевить морские перевозки, увеличив при этом скорость судов. Также была изобретена морозильная камера, позволявшая транспортировать по морю замороженное мясо и другие продукты. Параллельно с этим международное сотрудничество позволило повысить безопасность морских перевозок, что также было немаловажно для развития торговых отношений. XX век был для глобализации весьма неоднозначным.

Экономические отношения между странами постоянно укреплялись, и объемы международной торговли непрерывно росли. Однако эта тенденция сначала была нарушена двумя мировыми войнами, а в дальнейшем – противостоянием Запада и Советского союза. Торговле это не мешало, а вот культурное и информационное взаимодействие было сильно ограничено.

Переломным моментом в истории глобализации можно считать 1858 год, когда была успешно установлена трансатлантическая телеграфная связь. Из-за плохого качества сигнала на передачу одного слова уходило около 10 минут, и всё же это был грандиозный прорыв – появилась возможность практически мгновенно передавать информацию между Европой и Америкой.



Последствия глобализации

Для полного понимания того, что такое глобализация, следует разобраться также в её последствиях. В качестве основных и наиболее очевидных последствий можно назвать такие тенденции и явления как:

Формирование общемирового информационного поля, позволяющего быстро обмениваться знаниями, технологиями и идеями.

Формирование мирового экономического и политического пространства, в котором каждая страна уже не является независимой.

Нарушение суверенитета стран, вмешательство в их дела со стороны более сильных государств и мирового сообщества.

Усиление расслоения в обществе, безработица с одной стороны и дефицит квалифицированных кадров с другой.

Ускоренная трата природных ресурсов на удовлетворение потребностей глобального рынка, ухудшение экологической ситуации в планетарном масштабе.

Забывание обычаев и традиций, исчезновение самобытных культур.

Основные плюсы глобализации:

ускоренное развитие экономики за счёт доступа на международный рынок;

снижение цен и повышение качества продукции за счёт конкуренции;

возможность инвестировать в заграничные предприятия;

ускоренный технологический прогресс за счёт обмена технологиями;

возможность обогащать свою культуру за счёт культур других стран;

улучшение международных отношений.

Основные минусы глобализации:

неравномерное распределение богатств (наиболее развитые страны, занимая доминирующее положение, получают больше инвестиций);

рост безработицы, связанный с наличием дешевой рабочей силы из других регионов;

потеря национальных культур и традиций;

эксплуатация более развитыми странами дешевой рабочей силы в бедных странах;

развитие международной преступности;

Заключение

Глобализация – это важнейший исторический процесс настоящего времени. Не будет преувеличением сказать, что за последние 30 лет мир изменился до неузнаваемости. При этом у глобализации довольно много минусов и отрицательных последствий, но это не повод сопротивляться ей. Данный процесс неизбежно будет продолжаться, а задача человечества заключается в том, чтобы минимизировать отрицательные последствия, получив от глобализации максимум пользы.



Спасибо за внимание!